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Przy montażu nowych i przy demonta¬
żu, względnie składaniu używanych silni¬
ków lub innych maszyn zachodni często
potrzeba umieszczania maszyn na rucho¬
mych stołach, przyczem po wykonaniu pew¬
nej części roboty stół montażowy bywa
przesuwany do następnej grupy robotników
i tak dalej. Potrzeba ta zachodzi przede-
wszystkiem przy nowoczesnym nieprzerwa¬
nym przebiegu obróbki. Przy cięższych
jednakowoż maszynach byłaby obróbka
utrudniona, gdyby wózek podtrzymujący
część podlegającą montażowi, względnie
demontażowi pozostał ruchomym podczas
wykonywania roboty. Wówczas bowiem nie

można byłoby wykonywać roboty dokład¬
niejszej, lub wymagającej zastosowania
większych sił zewnętrznych.

Przedmiotem niniejszego wynalazku jest
stół montażowy, nadająuy się zwłaszcza do
montowania lub remontu silników, przy
nieprzerwanym przebiegu poszczególnych
operacyj, który jednakowoż można zamie¬
nić na pewien czas w stół montażowy nie¬
ruchomy przez opuszczenie złączonych we
wspólną ramę nóżek, przyczem rama ta we¬
dług niniejszego wynalazku daje się zapo-
mocą przegubowo połączonych łączników
względem podstawy stołu równolegle prze¬
suwać, aż stół spocznie na nieruchomych



n6&aA.:W^^:yTP^^^ znajdują się
równoległe łączniki pod działaniem sprę¬
żyn, wywierających taki moment obrotowy,
iż łączniki w stanie swobodnym podnoszą
ową ramę z nóżkami, ułatwiając przez to
przetaczanie stołu, po zatrzymaniu zaś ra¬
my z nóżkami w najniższem położeniu, np.
zapomocą zahaczenia, trzymają łączniki w
takim stanie napięcia, iż po odhaczeniu,
podniesienie ramy z nóżkami jest znacznie
ułatwione. Zamiana stołu ruchomego na
nieruchomy odbywa się według, wynalazku
zapomocą zaopatrzonej w pedał dźwigni
kątowej, której jedno ramię zaczepia o ra¬
mę z nóżkami, a drugie ramię pedałowe
jest zaopatrzone w dźwignię zapadkową,
przez której uruchomienie wyłącza się
względnie zahacza dźwignię pedałową o
stałą dolną część stołu montażowego.

Stół montażowy według wynalazku
umożliwia dokładny montaż lub remont sil¬
ników lub innych maszyn przy nieprzerwa¬
nym przebiegu obróbki.

Na załączonym rysunku przedstawiono
przedmiot niniejszego wynalazku w jednej
z wielu możliwych form jego wykonania.
Fig. 1 wskazuje widok wózka zboku w sta¬
nie unieruchomionym, fig, 2 wskazuje wi¬
dok zprzodu tego samego wózka, fig. 3
wskazuje widok zboku wózka w stanie go¬
towym do przesunięcia, fig. 4 przedstawia
w większej skali widok, względnie prze¬
krój umocowania koła biegowego na osi,
fig. 5 przedstawia w większej skali przy¬
rząd' zaczepiaj ący, względnie unierucho¬
miąjacy dolną ramę, fig. 6 wskazuje prze- •
krój podłużny, względnie widok łącznika
wraz ze sprężyną.

Stół montażowy składa się z podstawy
3; do której przymocowane są pionowe bel¬
ki 2, 2'; górne końce tych belek są połączo¬
ne pofciomemi równoległemi beleczkami 1,
1', do których przytwierdza się, względnie
na których spoczywa podlegający monta¬
żowi lub remontowi silnik. Pod podstawą
3 wózka umieszczone są w stałych opra¬

wach 15 osie 4, na końcach których obra¬
cają się luźno koła biegowe 5 względnie
5\ Koła te mogą według fig. 4 posiadać
dwa wieńce: wieniec zewnętrzny 26, dosto¬
sowany do toczenia się na szynach 17, oraz
wieniec wewnętrzny 25 o większej średni¬
cy, na którym toczy się stół montażowy
po podłodze. Oś 4 jest zaopatrzona w szyj¬
kę 27, na której obraca się luźno piasta ko¬
ła 5. Jest rzeczą oczywistą, że koła mogą
posiadać także tylko jeden wieniec, np.
wieniec do toczenia po szynach 17 lub tyl¬
ko wieniec 25 do toczenia po podłodze.

Do dolnej części podstawy 3 są przegu¬
bowo przytwierdzone równoległe łączniki
7 względnie 7', których dolne przeguby 22
względnie 22' znajdują się w dolnej ramie
8, zaopatrzonej w nóżki 9, 9\ Wskutek
równej długości i równoległego położenia
łączników 7 i 7' przy obracaniu się naokoło
górnych sworzni 6 względnie 6', może dol¬
na rama 8 z nóżkami 9 względnie 9' prze¬
suwać się tylko równolegle względem pod¬
stawy 3. Przy najniższem położeniu ramy
8, wskazanem na fig. 1, stoją łączniki 7, 7'
pionowo, a podstawa wraz z kołami biego-
wemi 5 jest podniesiona. Wówczas stół
montażowy jest nieruchomy. W tern poło¬
żeniu opierają się łączniki 7, 7' o poprzecz-
nice wykonane np. z kątowników 23. Aże¬
by utrzymać ramę 8 w dolnem lub górnem
położeniu względem podstawy 3, zastoso¬
wano dźwignię kątową 10, obracającą się,
jak wskazuje fig. 1, naokoło przedniej osi
4 lub 4'. Dolne ramię tej cfźwigni kątowej
zaczepia uszko 11 (fig. 5), przytwierdzone
do ramy 8, Drugie zaś ramię dźwigni 10
jest zaopatrzone w poziomą blachę służącą
jako pedał. Na sworzniu 24, umieszczonym
w poziomem ramieniu dźwigni kątowej 10,
obraca się kątowa dźwignia zapadkowa 12,
zaopatrzona z jednej strony w ząb, wcho¬
dzący w wycięcia prowadnicy 13, przy¬
twierdzonej do podstawy 3, a z drugiej
strony w rozszerzenie końcowe w kształcie
guziczka, na który ciśnie zdołu sprężyna
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śrubowa 14. Prowadnica 13 posiada dwa
wycięcia dla zęba dźwigni zapadkowej 12,
z których jedno odpowiada najniższemu
(fig, 1 i 5), a drugie najwyższemu położe¬
niu ramy 8 (fig, 3). Chcąc uruchomić stół
montażowy, wystarczy nacisnąć nogą na
guziczek dźwigni 12, wskutek czego dźwi¬
gnia ta odchyli się, a ząb końcowy wyjdzie
ze swego wycięcia. Wówczas przestawia się
dolna rama względem podstawy 3 równo¬
legle ku górze, aż ząb dźwigni kątowej 12
wejdzie w górne wycięcie prowadnicy 13.
W ten sposób znajdzie sie rama w położe¬
niu najwyższem, a stół montażowy spocz¬
nie na kołach biegowych 5. W celu ułatwie¬
nia przejścia z położenia wskazanego na
fig, 1 do położenia przedstawionego na fig,
3, znajdują się łączniki 7 i T pod działa¬
niem silnych sprężyn śrubowych 19 względ¬
nie 19' (fig. 6),

Sprężyny 19, 19' są umieszczone na
sworzniach 6, 6', tworzących górną oś
obrotu łączników 7, T. Jedne końce śrubo¬
wych sprężyn 19 są umocowane w pierście¬
niach 20, dających się nastawiać i nieru¬
chomo ustalać względem stałych pierścieni
21 na sworzniach 6, 6', a drugie wydłużo¬
ne końce 18 cisną bezpośrednio na łączni¬
ki 7, T. Sprężyny 19, 19' ułatwiają więc w
wysokim stopniu zamianę dotychczas nieru¬
chomego stołu montażowego na ruchomy.
Przy odwrotnej zamianie naciska się nogą
na wystający z pedału dźwigni 10 guzi¬
czek, przyczem dźwignia 12 odchyla się,
zwalnia dźwignię kątową 10 i umożliwia,
przy dalszym nacisku nogi obsługującego,
przesunięcie ramy 8 z położenia według
fig. 3 do położenia według fig, 1,
przyczem naciskająca noga przeciwdzia¬
ła sile sprężyny 19, względnie 19*. Po-
przecznice, wykonane np, z kątowników 23,
ograniczają odchylenie łączników 7, 7',
które trwa tak długo, aż ząb dźwigni za¬
padkowej 12 znajdzie się znowu w odpo-
wiedniem wycięciu prowadnicy 13*

Opisany stół montażowy nadaje się
szczególnie do montażu i remontu serjowe-
go wybuchowych silników awiacyjnych.
Można go jednakowoż, zmieniając pod¬
parcia /, 1' na inne, zastosować równie do¬
brze do montażu i remontu wszelkich in¬
nych silników lub maszyn, o ile chodzi o
obróbkę nieprzerwaną.

Zastrzeżeni a patentowe.

1. Stół montażowy, zwłaszcza do mon^
towania i remontu silników, znamienny
tem, że umieszczony na kołach biegowych
ruchomy stół można unieruchomić przez
opuszczenie nóżek (9, 9'), złączonych we
wspólną ramę (8), która daje się zapomo-
cą przegubowych łączników (7, 7'J o rów¬
nej długości przesuwać równolegle wzglę¬
dem podstawy (3) stołu.

2. Stół według zastrz. 1, znamienny
tern, że łączniki przegubowe (7, T) znajdu¬
ją się pod działaniem sprężyn (19), wywie¬
rających taki moment obrotowy, iż wskaza¬
ne łączniki w stanie swobodnym podnoszą
ramę (8) z nóżkami (9, 9'), ułatwiając
przez to toczenie stołu, po ustaleniu zaś ra¬
my (8) z nóżkami (9, 9') w najniższem po¬
łożeniu, np, przez zahaczenie, wskazane
sprężyny trzymają łączniki (7, T) w takim
stanie napięcia, iż po odhaczeniu podnie¬
sienie ramy (8) z nóżkami jest ułatwione,

3. Stół według zastrz. 1 i 2, znamien¬
ny tem, że łączniki (7> T) w położeniu
ustalonem stołu opierają się o poprzeczni-
ce (23) (kątowniki).

4. Stół według zastrz, 1—3, znamien¬
ny tem, że do unieruchomienia stołu służy
zaopatrzona w pedał dźwignia kątowa (10),
której jedno ramię zaczepia o ramę (8)
z nóżkami (9, 9'), a drugie ramię pedałowe
jest zaopatrzone w dźwignię zapadkową
(12), przez której uruchomienie rozłącza się
lub łączy się zahaczenie dźwigni pedałowej
względem dolnej części stołu montażowego.

5. Stół montażowy według zastrz. 1—
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4, znamienny tern, że sprężyny (19) dzia¬
łające na łączniki (7, 7') znajdują się na
ich osiach obrotu (6, 6'), a dźwignia peda¬
łowa (10) obraca się naokoło jednej z sta¬
łych osi dla luźnych kół.

6, Stół według zastrz. 1—5, znamien¬
ny tern, że koła biegowe posiadają część

wieńca do toczenia po szynach, a również
wieniec o większej średnicy przeznaczony
do toczenia bez szyn.

Wacław Suchowiak.
Aleksander Pilch.
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